

江西召开2026年全省文物局长会议暨文物安全工作推进会

本报讯 1月21日,2026年江西省文物局长会议暨文物安全工作推进会在南昌召开。会议总结2025年工作,部署2026年任务,研究文物领域“十五五”发展的思路举措。江西省文化和旅游厅负责同志出席会议并讲话,省文物局负责同志作工作报告。

会议认为,“十四五”以来,在江西省委、省政府的坚强领导和文化和旅游部、国家文物局的有力指导下,全省文物系统围绕践行中国式现代化进程中文物高质量发展的工作要求,扛牢使命、担当实干,高位推动格局空前巩固,资源家底厚度实现跃升,守护根脉成效更加凸显,活化利用路径越走越宽,强基固本支撑日益坚实,文物工作在全省大局中的分量更重、成色更足。

会议指出,要进一步提高政治站位,在把握历史方位中强化使命担当。深刻理解文物工作具有的重要政治属性和意识形态属性;要进一步找准短板和不足,在认

清风险挑战中砥砺责任担当。增强忧患意识,既要清醒认识可移动文物的行业性风险,更要重视不可移动文物保护工作中存在的责任压实不够、保护投入不足、专业管理力量不强等问题。

会议强调,2026年是“十五五”时期谋篇布局、扬帆起航的关键一年。要重点做好加强党的建设、加强统筹规划、全力推进申遗工作、深入推进“四普”工作、推进博物馆高质量发展、扎实推进考古能力建设、引领推进革命文物工作、提升科技赋能文物水平、开展文化遗产保护督察、坚决守牢文物安全底线等十项重点工作任务。

会议要求,必须深刻领会党中央精神和省委部署,全面落实全国文物局长会议要求与国家文物局年度工作要点,坚持问题导向、目标导向、结果导向,紧密结合江西实际,以系统观念和前沿思维,进一步理清思路,奋力破解制约高质量发展的瓶颈,在狠抓重点任务中展现实干担当。

聚焦“保起来”,筑牢安全防线,在构建保护新格局上实现系统性突破;聚焦“用起来”,凝聚社会共识,在推动共建共享上实现融合性突破;聚焦“亮起来”,擦亮文化名片,在提升品牌影响力上实现标志性突破;聚焦“强起来”,补齐能力短板,在锻造文博主力军上实现创新性突破。

会上,赣州市文物局、吉安市万安县文物局、景德镇市珠山区文物局和八大山人纪念馆主要负责同志作交流发言。会议期间,全体与会人员赴南昌新四军军部旧址陈列馆开展了文物安全演练和现场教学活动。

江西省纪委监委驻省委宣传部纪检监察组负责同志,各设区市文物局主要负责同志,南昌汉代海昏侯国遗址管理局、赣江新区社会发展局负责同志,省文化和旅游厅相关处室全体干部,厅直文博单位、各设区市文博科、文化遗产保护中心及全省文物系统国家一、二级博物馆主要负责同志共100余人参加会议。

(赣文)

讲好川渝抗战故事 “伟大胜利 川渝贡献”展开启巡展

本报记者 崔波

1月22日,“伟大胜利 川渝贡献——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年专题展”在重庆三峡移民博物馆举办开幕式,展览由四川博物院统筹推动,在川渝地区巡回展出,重庆三峡移民纪念馆为首站。四川省文物局、重庆市文化和旅游发展委员会(重庆市文物局)、四川博物院、重庆市博物馆协会及重庆市万州区有关负责同志及川渝文博系统代表、高校师生、社会各界代表80余人参加活动。

展览由四川省文物局、重庆市文化和旅游发展委员会(重庆市文物局)主办,于2025年8月在四川博物院首展,并入选中共中央宣传部、中央网信办、国家文物局联合公布的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题陈列展览推介名单。

巡展首站落地万州,既是川渝文博协作的重要成果,也是推动成渝地区双城经济圈

文化共建和拓展巴蜀文化旅游走廊的务实举措。作为川渝两地纪念抗战胜利的重要标志性活动,展览展期三个月,汇集两地多家文博单位与档案机构的珍贵文物、史料与影像资料,全面展现大后方人民同仇敌忾、共赴国难的抗战历程。

引入优质资源 讲好川渝抗战故事

作为巡展首站,重庆三峡移民纪念馆在遵循展览主体内容的基础上,秉持“馆际协作与在地策展相结合、大框架主题与地方表达相统一”的策展思路,依托馆藏资源与区域研究成果,对展览内容进行针对性补充与在地化阐释。增补了30余件(套)本地区抗战文物藏品,聚焦万州民众参战支前、社会动员与后方建设等内容,推动宏阔历史叙述在本地语境中的具象呈现。

展厅中陈列的一件重庆三峡移民纪念馆馆藏中美空军混合联队B-25轰炸机垂直尾翼残骸,于万州红砂碛江边打捞出水,它不仅承载了中外并肩作战的历史记忆,也彰显万州在川渝抗战体系中的重要战略地位。

力求通过结构化、情境化、立体化的布展,呈现大后方所凝聚的牺牲精神、奉献精神和民族精神,让川渝红色资源在爱国主义教育中焕发时代活力。

立足本地语境 融入展览在地化阐释

作为巡展首站,重庆三峡移民纪念馆在遵循展览主体内容的基础上,秉持“馆际协作与在地策展相结合、大框架主题与地方表达相统一”的策展思路,依托馆藏资源与区域研究成果,对展览内容进行针对性补充与在地化阐释。增补了30余件(套)本地区抗战文物藏品,聚焦万州民众参战支前、社会动员与后方建设等内容,推动宏阔历史叙述在本地语境中的具象呈现。

展厅中陈列的一件重庆三峡移民纪念馆馆藏中美空军混合联队B-25轰炸机垂直尾翼残骸,于万州红砂碛江边打捞出水,它不仅承载了中外并肩作战的历史记忆,也彰显万州在川渝抗战体系中的重要战略地位。

推动协作机制落地 探索区域联展长效路径

展览筹备期间,重庆三峡移民纪念馆依托四川博物院的专业支持,在展陈深化、空间适配、讲解培训与服务提升等关键环节推动川渝合作机制落地,顺利完成方案优化、讲解词编制、宣传资料整合与数字内容导人,有效提升展览呈现质量与观众服务体验。

双方围绕布展设计、人员培训、宣传推广等重点任务,建立常态化对接机制,实现展览资源的共享共用,初步构建了“内容互补、人员互助”的协同联动模式。

本次合作以展览项目运作为抓手,在实践中探索“资源共享、能力共建、协同推进”的合作路径,为川渝地区红色资源联展和公共文化服务协同发展积累了实践经验。



展厅陈列的B-25轰炸机垂直尾翼残骸

(上接1版)

深入基层,躬行求知。习近平总书记以“调研开路”,察实情、重实效,为全党重视调研、深入调研、善于调研树立了光辉榜样。

以身作则,体现在方方面面。

国内考察轻车简从,精简随行人员;要求数中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动及筹备工作厉行勤俭节约;带头改进文风会风,坚持开短会、讲短话……

习近平总书记带头严格执行中央八项规定及其实施细则,以实际行动彰显坚定信念,带动全社会新风正气不断充盈。

李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希同志和中央政治局其他同志深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,不折不扣执行中央八项规定。

在改进调查研究方面,中央政治局同志围绕深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,就重大问题赴地方考察,坚持深入基层、深入群众,不搞层层陪同。

在精简会议活动方面,严格审批部门召开的全国性会议,规范网络视频会议,对控制规模、简化形式等提出明确要求。

在精简文件简报方面,实事求是确定发文立项和规格,完善中央文件审核、公文信息简报报送等相关制度。

在规范出访活动方面,严控团组规模,最大限度精简随行人员。按规定乘坐交通工具,经停时不打扰驻外人员和国内相关地方。

在改进新闻报道方面,对篇幅字数、时

段时长等认真把关。报道内容聚焦重点工作,丰富新媒体报道,把更多版面让给反映群众生活变化、展现新风正气的基层一线报道。

在改进警卫工作方面,尽可能缩小警戒控制范围,不封路、不清场闭馆,不限制正常生产经营活动。

在厉行勤俭节约方面,修订《党政机关厉行节约反对浪费条例》,印发《关于党政机关落实习惯过紧日子要求的通知》。中央政治局同志严格执行办公用房、住房、用车等制度规定。

一年来,中央政治局坚持以党内集中教育深化思想政治引领,以作风建设保障经济社会发展大局,坚持动真碰硬、常态长效纠治作风顽疾,以人民满意为根本标尺,持续推动全面从严治党向基层延伸,为党和国家各项事业发展提供坚强政治保证。

锲而不舍 以优良作风凝心聚力干事创业

2025年岁末,中央办公厅、国务院办公厅印发《关于做好2026年元旦春节期间有关工作的通知》。

通知鲜明提出“持续纠‘四风’树新风”,对巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果、严查违规吃喝等问题、牢固树立和践行正确政绩观等提出明确要求。

“制定实施中央八项规定,是我们党在新时代的徙木立信之举,必须常抓不懈、久久为

功,直至真正化风成俗,以优良党风引领社风民风。”

一年来,在习近平总书记引领下,全党深刻把握作风建设新形势新任务新要求,锲而不舍贯彻中央八项规定精神,打好整治“四风”组合拳,教育引导广大党员干部弘扬求真务实、清正廉洁之风,以昂扬斗志投身事业发展。

筑牢思想根基,推动创新理论走深走实——

清晨,广东省湛江市麻章区湖光镇那柳村党群服务中心党员活动室内座无虚席。大屏幕上,“南粤党员大讲堂”专题辅导正在直播,党员们凝神观看,认真记录。

为推动中央八项规定精神内化于心、外化于行,广东依托党员远程教育平台,将“南粤党员大讲堂”延伸至全省2.7万多个村(社区)党组织,以此锤炼党性修养,提升思想觉悟。

从传统会议集中学习,到创新“线上课堂”送学到人,再到“实践课堂”深入田间车间……

一年来,各地区各部门以开展学习教育为契机,深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,积极拓展学习形式,引导广大党员干部在深学细悟中深化对作风建设重要性、紧迫性的认识,进一步增强贯彻落实中央八项规定精神的政治自觉。

强化震慑效应,整治重点领域突出问题见实效——

各地区各部门全面深入查找落实中央八项

规定精神存在的问题,集中整治并公开通报违规吃喝典型问题,纠治“机关病”和“衙门作风”。对公文制发存在问题进行纠治,以端正文风推动作风转变、政风清新。

同时,结合统计造假等有关负面典型通报,以警示教育推动防范和纠治政绩观偏差。严肃整治任性用权问题,持续纠治违规建设、豪华装修楼堂馆所等。

数据显示,2025年1月至11月,全国共查处违反中央八项规定精神问题25万余起。许多地方和部门反映,通报案例如同“清醒剂”“预防针”,有效增强了党员干部对“四风”问题的免疫力。

厉行勤俭节约,进一步拧紧党政机关带头过紧日子的“螺丝”——

浙江、四川、湖北、湖南、江西等地公务接待在食堂“扫码用餐”,既减轻接待负担,也避免了超标准接待。

不久前,一批前些年沙坪坝区住建委集中搬迁后剩下的桌椅,通过重庆市“公物仓在一线”应用的流转,来到区退役军人服务大厅,既省下了采购费,也实现了国有资产高效利用。

全国各级机关事务部门以公物仓工作为抓手,促进资产盘活。截至2025年10月底,公物仓平台累计盘活资产38.23万件。

从强化重点领域日常监督,深化零基预算改革,对政府投资项目从严分类管理,到严控机关公务支出和公款消费,严控政府购买服务……

一年来,各地区各部门因地制宜、开动

青海出台全省首个博物馆领域地方标准

本报讯 近日,青海省博物馆会同青海省标准化协会、青海省质量和标准研究院共同起草的地方标准《博物馆服务标准体系》,经青海省市场监督管理局批准发布,将于2月10日正式实施。该标准是青海省首个博物馆领域的标准,填补了青海省在博物馆领域的标准空白,对于提升公共文化服务质量、强化民族团结示范作用、推动文旅融合具有重要意义,将为全省博物馆规范化管理、高质量服务提供重要技术支撑。

该标准于2024年4月,经青海省市场监督管理局批准立项,历时一年多完成起草与审查工作,期间历经定向征集意见、预审查、公开征求意见、专家正式审查等多个环节,确保标准的科学性与适用性。标准体系涵盖“服务通用基础、服务提供、服务保障、岗位标准”4个

子体系,包括标准化工作、文物保护、展览管理、智慧服务、安全应急等关键领域,并融入数字化、智慧化建设等内容,明确博物馆行业各方面服务类型的标准257项,覆盖博物馆服务全过程。

该标准有助于推动青海省博物馆规范化专业化建设,更为全省各中小博物馆提供了统一的操作范本,对于提升全省博物馆行业服务水平具有重要推动作用。

下一步,青海省博物馆将在省文化和旅游厅的指导下,充分发挥国家一级博物馆的示范作用,对全省博物馆开展《博物馆服务标准体系》普及、培训和实施评价,总结有益经验,为博物馆管理事业高质量发展提供技术支撑。

(青文)

“骐骥王国——丙午马年生肖童趣展” 在青岛开幕

本报讯 1月23日,“骐骥王国——丙午马年生肖童趣展”在青岛市博物馆开幕。展览主要面向3岁至12岁少年儿童和亲子家庭,深入挖掘马文化的历史内涵,结合童趣化的互动方式,为观众打开一扇了解马文化的窗口。

展览汇集文物66件(套),时代跨度自商周至清末民国,涵盖青铜器、陶器、瓷器、书画、织绣、民俗器物等类别,辅以9组辅助展品,串联成一部“物证”化的中华马文明简史。展览内容以马在中华文化发展中的核心作用为主线,通过“战场上的大英雄”“礼仪小马有规矩”“小马嘚嘚行路忙”“艺术王国骏马飞”“民俗乐园小骏马”五个单元内容解读各时期马的功能与文化寓意,以“马与战争、礼

制、交通、艺术、民俗”的叙事逻辑,揭示了其在推动中华民族交往交流融中的纽带作用。

同时,展览设置四大互动区,创新融合“马儿知识小问答”“丝绸之路推推看”“马字演变科普”“绘本故事屋”等形式,以互动体验激发少年儿童探索兴趣;同步推出“奔马”“立马”“提腿马”“马上人俑形”四款主题勇士卡,通过知识打卡的形式兑换奖励,让孩子们在趣味互动中了解中华民族优秀传统文化,传承中华民族自强不息、开拓进取、包容共进的精神基因,助力培育符合社会主义核心价值观的时代新人。

展期持续至4月22日。

(王怡静)



展厅一角

一版责编:徐秀丽 杨亚鹏 赵军慧
二版责编:徐秀丽 赵军慧 杨亚鹏

“12359”提醒您:
保护文物代代受益
举报违法人人有责

文物违法举报电话:010-12359
举报网站: <http://jb.ncha.gov.cn/>
举报邮箱: jubao@ncha.gov.cn
举报信箱: 北京市 1652 信箱
邮编: 100009

江苏省文物局
河北省文物局
福建省文物局
陕西省文物考古研究所

为省内党政领导赠订
《中国文物报》

为省内文博单位赠订
《中国文物报》

脑筋,持续深化节约型机关建设,全社会弘扬艰苦奋斗、勤俭节约优良作风的氛围日益浓厚。

扎紧制度笼子,推进作风建设常态化长效化——

针对违反中央八项规定精神的突出问题,制定中央部门举办节庆、论坛活动的财政资金支出审核管理办法,修改因公出国(境)管理相关文件;

细化金融系统、国资央企、全国性行业协会商会贯彻中央八项规定精神配套制度规定,强化重点领域监管;

一年来,针对作风领域突出问题,各地区各部门将硬要求变为硬举措、让铁规矩长出铁牙齿,以刚性的制度约束、严格的制度执行、强有力的监督检查、严厉的惩戒机制,进一步把严的氛围营造起来、把正的风气树立起来。

2025年国家统计局调查显示,95.5%的受访群众对中央八项规定精神贯彻成效表示肯定,92.2%的受访群众对党风政风转变带动社会风气好转的效果表示满意。

踏上新征程,迎接新挑战,展现新风貌。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党上下锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神,持之以恒推进作风建设常态化长效化,必将以优良作风凝聚起更加磅礴的力量,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力作风保障。

(新华社北京1月21日电)